Formalis modszerek VIMIMAOQO7

Hazi feladat

A feladat cime: Uthalézat

Konzulense: Bandczi David

Modellezési feladat

Készitse el az alabbi probléma modelljét az UPPAAL eszkoz idGzitett automata formalizmusat hasznalva!

Tiszanekeresd vdrosa altal elrendelt vizsgalat arra az eredményre jutott, hogy a kozlekedési viszonyok
nagyon siralmasak és a jelentds torléddsok mindennapossa valtak. A probléma legf6bb okozéi az ingazék. A
feladat célja annak modellezése, hogy a kilvarosban él6k hogyan jutnak be a varoskézpontba reggelenként,
hogy aztdn a modellt felhasznalva informdlt mddon lehessen a leghatékonyabb beavatkozdsi mdédot
megtalalni.

A modell a torléddasra hajlamos Utszakaszokat foglalja magaba. Az autdk egyenkénti modellezése az
er6forraskereteken tulmutat, ezért tobb jarmUvet egybefogd hulldm a forgalom alapegysége. A kilvarosi
lakdtelep egy bekotd dttal csatlakozik a vizsgalt Uthdlézathoz. A bekotSuton 2 perces intervallumokban
érkeznek a hulldmok és rdhajtanak az uthalézatra. A hdlézat Utszakaszokbdl all, melyek az aldbbi
paraméterekkel irhatéak le:

¢ Maximalis kapacitas (k): Egy id6ben maximalisan ennyi hullam tartézkodhat az Utszakaszon.

e Athaladasi id6 (a): Ennyi percbe telik egy hullimnak elhagynia az Utszakaszt, feltéve hogy a hozza
kapcsolddo utszakaszok nincsenek maximalis kapacitason.

e Kapcsolddo utak: A kdzvetlenl kapcsolédé Utszakaszok, amiken tovabb lehet haladni (Id. 1. dbra).

Egy elagazashoz érve a hulldmok mindig azon az Utszakaszon haladnak tovabb, melynek legkisebb az
athaladasi ideje. Ha tobb Ut athaladasi ideje azonos, akkor a hullam barmelyiken tovabbhaladhat. Csak olyan
utra lehet felmenni, aminek van szabad kapacitdsa. Ha nincs ilyen at, akkor az odavezet6 Uton a forgalom
megall, és az éppen tovabbhaladni készilé hullam megvarja, amig valahol lesz szabad kapacitas. A belépé
hulldam csak a vdrakozds utdn athaladasi id6vel érkezik az utszakasz végéhez. Minden utvonal végil a
varoskozpontba vezet, ami a jarm(ivek végallomasa.
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1. dbra Az Uthaldzat strukturdja



Formalis mddszerek (VIMIMAQ7) hazi feladat kiiras

Verifikacids feladat

Temporalis logikai kifejezések felirdsa és ellenérzése segitségével igazolja a modellen az alabbi
kovetelmények teljestilését (illetve a kovetelmények nem teljesiilése esetén ellenpélda segitségével
magyarazza meg, miért nem teljesll az adott kovetelmény, és miért megengedhet6 ez az adott probléma
esetén)!

1. EllenGrizze, hogy 15 hullamot tekintve az 06sszes hullam el6bb-utébb mindenképpen eljut-e a
varoskdzpontba.

2. Hatdrozza meg, hogy minimum mennyi idébe telik 15 hulldmnak eljutni a varoskdézpontba az elsé hulldm
elindulasatol szamolva.

3. Felmerilt az otlet, hogy aktiv forgalomirdnyitdst vezessenek be a kritikus csomdpontokban, ahol a
tovabbhaladasi iranyt rend6rok donthetnék el. Hatarozza meg, minimum mennyi idébe telik ez esetben
15 hulldmnak bejutni a varoskdzpontba! A renddérok dontési stratégiajat nem kell modellezni, csak a
dontési lehetbségeiket, és meghatdrozni a dontésekkel elérheté minimalis idejli bejutasi id6t.

Ha az ellen6rzés tul hosszu id6t venne igénybe, akkor cskkentheti a hulldmok szamat.




